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1．(2017·山西临汾月考)下列不属于减数第一次分裂和减数第二次分裂的区别是(　　)
A．是否进行染色体的复制
B．染色体的着丝点是否分裂
C．是否会发生基因重组
D．是否会有染色体的平均分配
2．(2017·衡水中学调研)下面是对高等动物通过减数分裂形成配子以及受精作用的描述，其中正确的是(　　)
A．每个卵细胞继承了初级卵母细胞1/4的细胞质
B．等位基因进入卵细胞的机会并不相等，因为一次减数分裂只形成一个卵细胞
C．进入卵细胞并与之融合的精子几乎不携带细胞质
D．♀、♂配子彼此结合的机会相等，因为它们的数量相等
3．以下细胞中既有同源染色体，又含有染色单体的是(　　)
①有丝分裂中期细胞　②有丝分裂后期细胞　③减数第一次分裂中期细胞　④减数第二次分裂中期细胞　⑤减数第一次分裂后期细胞　⑥减数第二次分裂后期细胞
A．①③⑤  	B．②③④
C．①③④  	D．④⑤⑥
4．如果精原细胞有三对同源染色体，A和a、B和b、C和c，下列哪四个精子是来自同一个精原细胞的(　　)
A．aBc、AbC、aBc、AbC
B．AbC、aBC、Abc、abc
C．AbC、Abc、abc、ABC
D．abC、abc、aBc、ABC
5．(2017·桂林中学月考)某同学总结了四点有关减数分裂、染色体、DNA的知识点，其中错误的是(　　)
A．次级精母细胞核中的DNA分子正好和正常体细胞核的DNA分子数目相同
B．减数第二次分裂后期，细胞中染色体的数目等于正常体细胞中的染色体数目
C．任何一种哺乳动物的细胞中染色体的数目和着丝点的数目相同
D．初级精母细胞中染色体的数目，正好和DNA分子数目相同
6．初级卵母细胞和次级卵母细胞在分裂过程中都会出现(　　)
A．同源染色体分离  	B．着丝点分裂
C．细胞质不均等分裂  	D．染色体复制
7．下列对于有性生殖生物进行的减数分裂和受精作用过程，说法不正确的是(　　)
A．保证前后代遗传稳定性，需要二者在产生后代过程中均发生
B．对于后代遗传多样性，减数分裂有重要意义，受精作用无贡献
C．基因的分离定律和自由组合定律的实质体现在减数分裂过程中
D．减数分裂使细胞没有同源染色体，受精作用使细胞出现同源染色体
8．下图为精原细胞增殖以及形成精子过程的示意图，图中标明了部分染色体与染色体上的基因。设①和③细胞都处于染色体的着丝点向两极移动的时期。下列关于图解叙述正确的是(　　)
[image: \\0万然然\j\万冉\2017年\转WORD\加练半小时  生物  人教\R105.TIF]
A．①中有同源染色体，染色体数目为2n，DNA数目为4a
B．②有姐妹染色单体，①和③也可能有姐妹染色单体
C．②中有同源染色体，染色体数目为2n，DNA数目为4a
D．③中无同源染色体，染色体数目为n，DNA数目为2a
9.某基因型为MM的雌性动物，其卵原细胞形成卵细胞过程中某个时期的示意图如下图。下列叙述正确的是(　　)
[image: \\0万然然\j\万冉\2017年\转WORD\加练半小时  生物  人教\41.TIF]
A．图中所示细胞是初级卵母细胞
B．该细胞分裂后最终形成2种类型的卵细胞
C．细胞中的M和m可能是减Ⅰ时期交叉互换导致
D．该生物的体细胞中含有4条染色体，2个染色体组
10．(2017·巴彦淖尔月考)下图是果蝇细胞减数分裂图，下列说法正确的是(　　)
[image: \\0万然然\j\万冉\2017年\转WORD\加练半小时  生物  人教\42.TIF]
A．图Ⅱ表示的细胞中没有同源染色体
B．a、b、c、d中染色体的组成各不相同
C．图Ⅰ表示的细胞中全部DNA是8个
D．图Ⅲ可能是4个精细胞，也可能是1个卵细胞和三个极体
11．下图表示某二倍体动物体内正在进行细胞分裂的模式图，请据图回答：
[image: \\0万然然\j\万冉\2017年\转WORD\加练半小时  生物  人教\43.TIF]
(1)该动物是________ (填“雌性”或“雄性”)个体。
(2)图A细胞含有________对同源染色体，每条染色体中含有________个DNA分子。
(3)图B细胞正在进行________(填“有丝”或“减数”)分裂，该细胞分裂后产生的每个子细胞中含有________条染色体。
12．下图是基因型为RrEeDd的某种动物的一个卵细胞基因组成示意图。请据图分析回答：
[image: \\0万然然\j\万冉\2017年\转WORD\加练半小时  生物  人教\44.TIF]
(1)该种动物体细胞内含有________对同源染色体。在体细胞有丝分裂的中期共含有________个DNA分子；初级卵母细胞分裂的后期含有________条染色单体。
(2)由此图可判断该动物雌性个体能形成________种卵细胞。
(3)请在下边画出形成图所示卵细胞的次级卵母细胞分裂后期的示意图(染色体上请标出有关基因)。
[image: ]
13．如图是某动物生殖细胞形成过程的简图，请据图回答下列问题：
[image: \\0万然然\j\万冉\2017年\转WORD\加练半小时  生物  人教\J269.TIF]
(1)这是______________细胞的形成过程，是在动物的____________中形成的。
(2)图中的②表示__________________细胞，图中的⑤表示__________________细胞。
(3)图中的①所示的一个细胞能够形成________个⑦所示的细胞。

答案精析
1．D
2．C　[卵细胞形成过程中，初级卵母细胞和次级卵母细胞的细胞质进行的是不均等分裂，因此每个卵细胞继承了初级卵母细胞大于1/4的细胞质，A错误；等位基因进入卵细胞的机会均等，B错误；精细胞变形形成精子后，含有很少的细胞质，C正确；雄配子的数量远远多于雌配子，D错误。]
3．A　[①体细胞中含成对同源染色体，所以有丝分裂中期细胞有成对同源染色体，每条染色体含2个染色单体，①正确；②有丝分裂后期成对的染色单体分离成为染色体，无染色单体，②错误；③减数第一次分裂中期和后期细胞有成对同源染色体，并且每条染色体含2个染色单体，③⑤正确；④减数第二次分裂中期细胞无成对同源染色体，④错误；⑥减数第二次分裂后期细胞无成对同源染色体，也无染色单体，⑥错误。]
4．A　[一个精原细胞减数分裂形成4个精子，但只有2种基因型，可能为aBc、AbC、aBc、AbC，B、C、D中均有4种基因型，故A正确。]
5．D
6．C　[同源染色体的分离只发生在减数第一次分裂后期，即只在初级卵母细胞中出现，A错误；着丝点分裂发生在减数第二次分裂后期，即只在次级卵母细胞中出现，B错误；初级卵母细胞和次级卵母细胞都是不均等分裂，C正确；染色体的复制发生在减数第一次分裂间期，在初级卵母细胞和次级卵母细胞中都不会出现，D错误。]
7．B　[减数分裂染色体数目减少，受精作用使其恢复本物种的染色体数目，所以保证前后代遗传稳定性，需要二者在产生后代过程中均发生，A正确。受精时的随机结合也对后代遗传多样性有重要作用，B错误。基因的分离定律和自由组合定律的实质都体现在减数第一次分裂后期，C正确。减数分裂使细胞没有同源染色体，受精作用使细胞出现同源染色体，D正确。]
8．C　[①表示有丝分裂过程后期的细胞，含有同源染色体，着丝点已分裂，染色体数暂时加倍为4n，DNA分子数为4a；②为初级精母细胞，含有染色单体，在有丝分裂后期及减数第二次分裂后期的细胞中不含姐妹染色单体；②中有同源染色体，染色体数目为2n，DNA数目为4a；③为次级精母细胞，处于减数第二次分裂后期，由于着丝点分裂，染色体数暂时加倍为2n。]
9．D
10．A　[图中Ⅱ为精原细胞经过减数第一次分裂产生的两个初级精母细胞，细胞中没有同源染色体，A正确；a、b、c、d中染色体两两相同，B错误；图Ⅰ表示的细胞中含有8条染色体，8个或16个DNA分子，C错误；由于细胞中两次细胞分裂都是均等的分裂，所以该生物是雄性的，产生的4个子细胞是精细胞，D错误。]
11．(1)雄性　(2)2　2　(3)减数　2
解析　(1)据图分析可知：该动物是雄性个体，因其在减数第一次分裂时细胞质均等分裂。(2)图A细胞含有2对同源染色体，每条染色体中含有2个DNA分子，因其每条染色体上含有两条染色单体。(3)图B细胞正在进行减数分裂，其发生了同源染色体的分离，该细胞分裂后染色体减半，产生的每个子细胞中含有2条染色体。
12.(1)2　8　8　(2)8　(3)如下图
[image: \\0万然然\j\万冉\2017年\转WORD\加练半小时  生物  人教\45.TIF]
解析　(1)由图可知该个体的卵细胞中含有2条染色体，此时染色体数目减半，说明正常个体的细胞中有2对同源染色体。在体细胞有丝分裂中期DNA经过了复制，所以有8个DNA分子。初级卵母细胞后期有姐妹染色单体，有8条。(2)由图可知该卵细胞的形成过程中发生了交叉互换，虽然有两对基因位于同一条染色体上，但能够形成8种配子。(3)次级卵母细胞细胞质不均等平分，根据卵细胞中染色体的情况，细胞质大的应与卵细胞中的染色体形态和基因相同，而另一极应是e基因，其余基因相同。
13．(1)卵　卵巢　(2)初级卵母　次级卵母　(3)1
解析　从图中细胞质的不均等分裂可以判断这是卵原细胞减数分裂形成卵细胞的过程。在卵细胞的形成过程中，一个初级卵母细胞②，产生一个次级卵母细胞④和一个(第一)极体③，一个次级卵母细胞⑤形成一个卵细胞⑦和一个小的(第二)极体⑥，(第一)极体③分裂成两个(第二)极体。
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  1 ． ( 2017· 山西临汾月考 ) 下列不属于减数第一次分裂和减数第二次分裂的区别是 (    )   A ． 是否进行染色体的复制   B ． 染色体的着丝点是否分裂   C ． 是否会发生基因重组   D ． 是否会有染色体的平均分配   2 ． ( 2017· 衡水中学调研 ) 下面是对高等动物通过减数分裂形成配子以及受精作用的描述 ， 其 中正确的是 (    )   A ． 每个卵细胞继承了初级 卵母细胞 1/4 的细胞质   B ． 等位基因进入卵细胞的机会并不相等 ， 因为一次减数分裂只形成一个卵细胞   C ． 进入卵细胞并与之融合的精子几乎不携带细胞质   D ． ♀ 、 ♂ 配子彼此结合的机会相等 ， 因为它们的数量相等   3 ． 以下细胞中既有同源染色体 ， 又含有染色单体的是 (    )   ① 有丝分裂中期细胞   ② 有丝分裂后期细胞   ③ 减数第一次分裂中期细胞   ④ 减数第二次 分裂中期细胞   ⑤ 减数第一次分裂后期细胞   ⑥ 减数第二次分裂后期细胞   A ． ①③⑤      B ． ②③④   C ． ①③④      D ． ④⑤⑥   4 ． 如果精原细胞有三对同源染色体 ， A 和 a 、 B 和 b 、 C 和 c ， 下 列哪四个精子是来自同一 个精原细胞的 (    )   A ． aBc 、 AbC 、 aBc 、 AbC   B ． AbC 、 aBC 、 Abc 、 abc   C ． AbC 、 Abc 、 abc 、 ABC   D ． abC 、 abc 、 aBc 、 ABC   5 ． ( 2017· 桂林中学月考 ) 某同学总结了四点有关减数分裂 、 染色体 、 DNA 的知识点 ， 其中错 误的是 (    )   A ． 次级精母细胞核中的 DNA 分子正好和正常体细胞核的 DNA 分子数目相同   B ． 减数第二次分裂后期 ， 细胞中染色体的数目等于正常体细胞中的染色体数目  

